

Они сражались за Родину

В далёком 1967 году в Мелитополе на проспекте Б. Хмельницкого был установлен памятник «Героям-подпольщикам». Многие годы никто даже не задумывался: «Кто они – герои-подпольщики? Чьи имена навеки должны остаться в нашей памяти?» Но один человек знал правду. Ведь её родная мать, Е. П. Плахотникова (Балкина), была одной из тех, чьё лицо запечатлено на памятнике. Это Анна Григорьевна Мищенко:

- В 1942 году в Мелитополе было создано две подпольные группы. Одну из этих групп возглавил опытный и энергичный чекист, участник гражданской войны А. А. Костенко. В его группу входили Т. И. Шаврин, Е. П. Плахотникова (Балкина), Н. Ф. Прокопович.

Группа Костенко сразу же развернула политическую работу среди населения: принимали сводки совинформбюро, размножали их и расклеивали в городе. Подпольщик Соколовский, назначенный оккупантами директором мясокомбината, обеспечил членов группы документами на право хождения по городу в любое время суток. Но в марте 1942 года гитлеровцам удалось напасть на след организации. 14 апреля 1942 года, когда Костенко с Мачульским на новой конспиративной квартире принимали радиопередачи, ворвались гитлеровцы. (Врагов привёл хозяин квартиры Г. Райков. Затаив ненависть к Советской власти, с приходом фашистов стал их агентом. Хотя гнусный предатель скрывался долгое время, кара свершилась. В 1962 году в Запорожье изменник Родины был расстрелян.) Подпольщики вступили в бой. В перестрелке погиб Костенко. Плахотникова и Мачульский были схвачены фашистами. Через несколько дней арестовали Шаврина, Соколовского, Мисюрина, Прокопович. После мучительных пыток они все были расстреляны.

Долгое время Анна Григорьевна добивалась, чтобы «неизвестные» стали наконец известны. Все нужные документы всегда держала при себе. Но руководство из года в год повторяло: «Надо проверить достоверность этих фактов!». Анна Григорьевна была в отчаянии: «Неужели так никто и не узнает?» Но директор краеведческого музея Лариса Александровна Петрова каждый раз подбадривала, что о героях должны знать и узнают. И этот день настал.

20 сентября А. Г. Мищенко пригласили в горисполком и вручили медаль «Захисник Вітчизни». После этого всех присутствующих партизанов привезли на торжественную церемонию, где собралось много народу. Рядом с памятником дежурил почётный караул.

- Я как будто оказалась в прошлом, во времена Советской власти. Дети в белых рубашках и красных пилотках, море цветов. Честно признаться, такой торжественности не ожидала, - вспоминает Анна Григорьевна.

Первое слово предоставили Ларисе Александровне Петровой.

- Когда пришла моя очередь, - говорит Анна Григорьевна, - у меня трусились не только руки, но и ноги. В горле стоял комок, слёзы вот-вот хлынут. Даже не помню, что и говорила.

Наконец заиграл оркестр, и мемориальная доска предстала на всеобщее обозрение. Анна Григорьевна давно не была так счастлива, и в то же время траурная скорбь сжимала сердце: «Среди тех, кто зверски был замучен гестаповцами в фашистских застенках, находилась и моя мать Евдокия Петровна Платонникова. Я горжусь своей матерью. И мне очень приятно, что ещё жива память о тех, кто сложил голову, приближая Великую Победу. Спасибо всем, что сберегли светлые воспоминания о погибших в Великой Отечественной войне.»

Дарья Глушак